

炎炎夏日里遇到了“好天气”

——六位镇江名师解析2023年镇江中考作文题(上)

本报特约记者 唐守伦

在“实、活、思”上做传承文章

戴银(江苏省特级教师、首批苏教名家培养对象、丹阳市初中语文教研训员)

2023年镇江中考作文题为:

天气影响着你、我、他、她、它,影响着人们的衣、食、住、行、情、思、理、趣。天气的作用几乎无处不在,无处不有。请以“天气,牵着——的心”为题,写一篇文章。

怎样才能写好今年的中考作文呢?记者特地邀请江苏省特级教师、镇江市语文学科带头人等6位老师,从作文命题、审题、选材、结构等方面独家解析2023年中考作文,给众多初中生写好作文以启发。

2023年作文考题出炉,纵观十余年镇江中考作文之路,笔者觉得命题者一直坚持走一条“实、活、思”的作文写作之路,让学生有方向、有兴趣、有愿望、有能力去表达。

传承一个“实”字

今年作文题为半命题作文“天气,牵着——的心”,题目里涉及两个概念——“天气”与“心”,都是学生熟悉的、真实可感的。“牵着”也是学生能体会到的“动态心理”,以“亲历者”或“观察者”的角度鼓励学生精心选择,写熟知的事情。题目来自实实在在的生活,使学生“有物可状,有事可叙,有情可抒,有理可言”。此外,命题者一如以往用朴实的提示语传达对学生的温度,让学生有选择方向,在审题上几乎没有任何障碍。

讲究一个“活”字

题目虽然质朴,但绝不是淡而无味,而是简约不简单。本次命题的“活”主要体现在那根横线上,随着横线上所填内容的变化,学生选材灵活,表达灵活,立意灵活。表达形式多样,可以写记叙文,写天气

追求一个“思”字

好的作文题让学生愿写作,产生表达的冲动;让学生爱写作,引发交流的欲望;让学生多思考,激起心灵的震撼。正如一位名师所言:写作其实就是一场思维的过程。天气是再寻常不过

的东西,“我们”也是一群寻常的人。可是,如果我们善于思考,勤于思辨,小人物也有大文章。本次题目可以促成学生在写作过程中展开立足生活、联想想象、分析比较、归纳判断,体现诸多高阶思维能力。我想这也是命题者的匠心所在吧。

2022课程总目标对写作的要求是:能根据需要,用书面语言具体明确、文从字顺地表达自己的见闻、体验和想法。我想这正是镇江一直以来坚持的命题原则,也是我们一直努力的“实、活、思”作文写作之路。

炎炎夏日里遇到了好天气

王俊芳(江苏省青年教育家型教师培养对象、镇江市学科带头人、丹阳市吴塘实验学校教师)

作文题,牵动着太多人的心。2023年镇江中考作文题不设审题障碍,让考生普遍有话可说、有事可写,真像炎炎夏日里遇到了阴凉的好天气,让人轻松愉悦。但中考作文毕竟决定着升学的命运,如何写出好作文?我们可以从这几方面作思考:

析的深度不同,其表现出的格局大小、立意高下也不相同。这个与天气有关的故事,除了与自己的学习、家庭的生活、身边的熟人熟事有关,能否反映时代脉搏、社会风貌?这就要求考生“家事国事天下事,事事关心”,由身边小事洞穿时代风貌。小故事,大格局,同一个故事,不同的指向,文章的立意也就有了高下之分。

挑素材,贴着生活想

与天气有关的人与事,实在太多了。只要能写出具体的天气,与天气有关的具体的人和事,文章就不算偏题,基本就成功了。所以,面对这样的情况,我们不能“捡到筐里都是菜”,一定要对可用的素材进行反复比较,反复追问:什么样的天气?影响了谁?为什么影响?牵着谁的心?如何看出牵动?在反复比较中,筛选出那些真正在生活中经历过的、自己有所感的好素材来写,要知道,素材好,文才好。

提格局,跟着时代跑

挑出了好素材,想到了好故事,紧随其后就要思考这一个故事为什么比别的故事好?我为什么写这个人或事?同一个故事,因为思考的角度和辨

抒真情,瞄着细节写

选材和立意确定了,接下来要做的就是围绕中心,展开生动的记叙描写,在细节描写中抒发自己真挚的感情。天气如何影响了人物的生活?行文中,我们可以尝试运用对比、抑扬、转折、悬念等手法,充分表现天气带来的巨大影响,天确实“牵着”人物的心,与之息息相关。我们要努力用生动的叙述将读者带入故事情境,拨动阅卷老师的心弦。相信能让人产生情感共鸣的文章,一定是出类拔萃的好文章。

天气的作用无处不在,无处不有,紧张的考试还在继续,在炎炎夏日难得的阴凉天气里,写完这个作文题的同学应有充分的信心:这篇作文,我写得不错!

审题,牵动着考生的心

丁洁(镇江市语文学科带头人、镇江市江南学校办公室主任)

审清命题要求是写好作文的必要前提。中考作文是限时作文,要在有限的时间内,写一篇高质量的作文,审题的精准与否成为写作成败的关键所在。

用心品读导语

今年的镇江中考作文题除了文题本身,开头有一段导语,导语一般在选材范围、写作重心、写作走向、思路扩展上加以指导、限制,是考场上的无声引导与点拨,读懂和用活这些提示性的话语,对我们理解题意、激活思维、优化写作大有好处,考生务必充分利用这些信息进行全面审题。“天气的作用无处不在,无处不有”一句,已经提示了写作的方向,这个题目没有审题障碍,能让所有的学生找到写作点。角度诸多,写作范围广阔,生活中可以叙述的事情、现象是那么多。我们要努力读懂老师精心设计的命题内容。导语暗示文章适合的题材,暗示考生应表达怎样的旨意、抒发何种感情。文以载道,文章的旨意凭借何种具体的人、事、时、空加以显现,对此种种,在导语中都有所引导。

用心补全题目

一改前几年中考作文的全命题形式,今年镇江的中考作文是半命题作文。半命题作文的最大特点

是,有一部分的命题权掌握在考生手里,选材较为自由。从形式上看,半命题作文题目由文字部分和填空部分组成,我们要在弄清导语的意思之后再补充题目。

我们先要关注字眼。字眼是指题目中体现中心、点明重点或表明感情色彩的词语。题目是一个句子时,字眼往往是动词、形容词或句子的宾语。比如本题中的“牵着”,“牵”字在《说文解字》中写成像牵引着向前走的牛鼻绳的样子。许慎解释说:“牵,引前也。”也就是牵拉着向前走的意思。天气和所叙人或事必须有密切的关系。补题时要考虑选择那些符合题意的素材,抒写自己的情感体验或人生感悟,表达积极健康的思想。半命题作文在动用生活储备方面,为我们提供了方便、自由。补题时就要珍视这一自由,加以充分利用,使补出的文题正中素材仓库之所备。补出来的题目,要有利于发挥自己的长处,便于写出自己独特的经历、体验和感受。

这个题目之所以有广阔的写作空间,是因为它既可以写与“牵着”有关的人,也可以写与之相关事或物。既可以记叙经历、抒发感情,又可以回顾过去,抒发感受。所以补题时一定要考虑所选材料和确定的主题一定是自己熟悉的。面对半命题,我们必须整体揣摩出题者的意图,以利正确确定下笔。知己知彼(命题者),方能百写不殆。

用心挖掘素材

通过审题可知,题目中的空白处填写的应是某个人或者动物,可以写人记事,可以议论说理。前者以情动人,后者以理服人。考生在补题时,为避免题目雷同、题材“撞车”,要充分运用求异思维。选词所表现的内容,最好是别人不曾经历过、不曾想到过、不曾抒写过,或根本遇不到、想不起、写不出的,既醒目别致,又便于写作。为此,应尽量选择自己亲身经历过或是发生在自己身边的生活事件,尽量避开那些人人皆知的素材。如果考题没有强制一定要从提示语中选词,最好跳出提示,另选新词补题。这就需要我们要尽量发挥自己独特的体验,发掘广博的知识积累。

中考作文,字数要求在600字左右。要在如此短的篇幅中,写深写透一个主题,并非易事。因此补题时就应“就实避空”,因为题目越空泛,相应地,写作范围就越大,选材、组材的难度也就越大。因此,要写好半命题作文,最好“小口切入”,题目不要补得过大。比如说补充成类似题目的“特定天气情况下发生的故事给人内心的震动和力量”文题补好了,所要写的文章也就变成了命题作文,这时就可以按照命题作文的要求进行写作了。



丹阳新桥中心小学举行“乐考”

为了让“双减”政策在教育实践中生根、发芽、开花,近日,丹阳市新桥中心小学开展低年级学生期末“乐考”,孩子们在集知识性、游戏性、趣味性于一体的词语大闯关、幸运大转盘、能说会道卡等闯关游戏中,乐出新花样,考出大智慧。

袁军辉 刘文华 摄影报道

丹阳润心赋能见行动 家校携手助成长

本报讯(袁军辉 崔瑜)近日,丹阳市“润心赋能,携手成长”家庭教育暨心理健康教育宣传月启动,坚持全员、全程、全方位育人,广泛动员广大教师、学生、家长参与学校心理健康教育工作,科学安排活动内容,不断健全科学系统的青少年健康成长保障体系。

宣传启动有氛围。全市中小学结合“润心”行动方案,细化心理健康和家庭教育宣传月活动,在校内或校园门口,充分运用学校电子屏、展牌、宣传栏、广播、国旗下讲话、黑板报、校园网及公众号等载体及平台,面向广大家长、师生开展心理健康知识宣传、科普,举办“家期有约”讲座专题,公示心理援助热线,营造重视家庭教育和师生心理健康的浓厚氛围。

润心导师有方法。全市中小学广泛开展倾听述说活动,组织学生导师开展家访活动,了解学生家庭和学生在家的表现情况,听取家长对教师教学和学校教育工作的意见建议,建立畅通互融的联系渠道,家校合一,形成教育的合力。围绕“生命教育”“挫折教育”“青春期教育”等主题开展心理团辅活动,为毕业生年级家长推送“润心赋能”家长系列微课。

体验创作有活动。全市中小学以“润心赋能,携手成长”为主题,积极组织师生参加创作体验活动,组织全体老师撰写心理健康教育论文、心理健康辅导案例,进行心理剧创作、家庭教育微视频录制等活动。组织小学生围绕中小学应知应会心理健康常识为手抄报主题,结合自我认识、情绪管理、学会学习等内容进行设计小报活动。鼓励家长与孩子一起观看一部电影,根据“润心赋能,携手成长”亲子“悦”读书目推荐清单,指导家长、教师阅读相关书目,丰富学生的心灵,提高教师和家长的心育指导水平,用实际行动温暖孩子们的心灵。

句容多形式开展 国际档案日宣传教育活动

本报讯(毕道玉 王健明)日前,句容市教育系统紧紧围绕“奋进新征程 兰台谱新篇”主题,突出档案工作特色,组织开展国际档案日系列宣传活动。

各学校充分利用电子屏、校园横幅、主题班会、晨会等多种方式,面向师生员工,宣传档案法律法规等有关知识和档案利用咨询服务。积极鼓励教师参加市档案局、档案馆组织的“奋进新征程 兰台谱新篇”主题征文比赛,开展“我身边的档案故事”演讲比赛,从身边人身边事,展现档案工作者的昂扬精神风貌和档案工作的重要意义。全系统400余人参加档案知识线上答题活动,以赛促学,切实提升档案工作理论水平。利用“6·9”国际档案日等重要节点,开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传活动,增强广大师生档案意识。句容市教育局办公室组织开展《习近平关于档案工作、历史学习与研究、文化遗产保护重要论述摘编》学习研讨,增加档案工作责任感、使命感。黄梅中心小学安排学校档案管理员,为学生们带来了一场精彩的档案文化知识讲座,获得了广大学生的好评。

据统计,全市教育系统7万余名师生参与此次宣传活动,累计播出宣传标语150余条。下一步,句容教育系统将继续加强档案工作宣传和相关实践在系统内形成关注档案、走进档案、利用档案的良好氛围,讲好“句容教育故事”。



亲子汉服庆端午

近日,市中山路中心幼儿园中园开展端午节亲子汉服书画活动。活动中,家长和孩子来到京口文化艺术中心,制作团扇、香囊等,感受传统文化的魅力。

王蕾 徐芝倩 摄影报道



“粽”享亲情 传承文明

端午节期间,市中山路中心幼儿园越河园联合月湖、蔡家村社区开展“粽”享亲情,传承文明”亲子主题活动,让孩子们感受端午习俗,弘扬传统文化。

沈菊 焦志红 摄影报道



6月20日,扬中市第一幼儿园举行了“相伴成长 放飞梦想”大班毕业典礼,孩子们度过了愉快幸福的时光。

倪瑾 摄影报道



近日,句容市茅山镇春城中心幼儿园举行大班毕业典礼,给孩子们3年的幼儿园生活画下一个圆满的句号。

陈玲 摄影报道



6月27日,市实验幼儿园香江分园为孩子们准备了美味的告别晚宴,幼儿园的厨房阿姨亲手制作了各种美食,还定制了专属于各个班级的毕业蛋糕,让毕业典礼充满幸福的味道。

陆沈爱 摄影报道



爱心义卖 共享阳光

6月21日,丹徒区西麓中心小学德育处、关工委联合举办“爱心义卖 共享阳光”活动。学校将义卖所得全部纳入西麓中心小学“小小陶子”爱心基金,用来帮助本校特困学生,以解决这些孩子学习、生活中遇到的困难。

鲍明成 摄影报道

2023年“省长杯”卡尔美江苏省青少年校园足球联赛 丹阳市正则高级中学获高中女子组冠军

本报讯(特约记者 唐守伦)6月24日,丹阳市正则高级中学喜获2023年“省长杯”卡尔美江苏省青少年校园足球联赛高中女子组冠军。

来自省内的16支女子队参加本次比赛,分成4个小组展开角逐。在小组赛中,丹阳市正则高级中学队先后战胜连云港海州高级中学队、扬州宝应宜安高级中学队,战平去年冠军队江阴二中队,因净胜球优势,以小组第一的成绩

入围前八。进入交叉赛后,丹阳市正则高级中学队以3:0战胜常州北郊高级中学队,半决赛以3:0战胜江苏江浦高级中学队,决赛以1:0战胜淮安楚州中学队。

自6月19日开始,经过6天6轮激烈角逐,丹阳市正则高级中学队越战越勇,以五胜一平、进球38个、失球1个的战绩,获得2023年度“省长杯”高中女子组冠军。

丹阳市正则高级中学队25号陈雨琪获得最佳射手,7号孙欣获得最佳球员,主教练付佳获得最佳教练员。

去年12月,丹阳市正则高级中学队夺得江苏省“省长杯”卡尔美青少年校园足球联赛五人制笼式足球高中女子组冠军。至此,丹阳市正则高级中学队在一学年内分获笼式5人制和11人制“双冠王”,成为全省第一支双冠军队伍,创造镇江校园足球的新高度。